
A „nagy“ minisztertanács.
Bajban a kiegyezés.
Borns a politikai láthatár.

Wekerlo Sándor miniszterel­
nök tegnap délelőtt 10 órára mi­
nisztertanácsot hivott egybe, melyre 
az összes miniszterek a tővárosba 
érkeztek. Kossuth Ferenc vasárnap 
délben érkezett Budapestre. Ä pá­
lyaudvaron nagy ovációkkal fogad- 
1 k. Wekerle miniszterelnök vasár­
nap este jött fel Dánosról a fő­
városba.

A tegnapi minisztertanács első­
sorban a kiegyezésnek szólt. We­
kerle, Kossuth ős Darányi az ál­
lamtitkárokkal és szakreferensek­
kel tudvalevőleg holnap Bécsbe 
utaznak, ahol szerdán folytatják a 
kiegyezési tárgyalásokat. Ä minisz­
terek ma fognak dönteni a felett, 
hogy milyen álláspontot foglalja­
nak el az osztrák kormánynak 
Junktim követeléseivel szemben.

Mi úgy vagyunk értesülve, 
hogy a magyar kormány a jegy­
bank és kvóta dolgát semmiképp 
se engedi belevonni a kiegyezés 
komplexumába. Ebben az állás­
pontjában a kormányt az ország­
gyűlés összes pártjai egyértelműen 
támogatják. Az osztrák kormány a 
pinktim kérdését a tizenkettedik 
órában, a kiegyezési javaslatok 
finálizálásánál vetette fel és úgy 
látszik, ezt azért tette, hogy e kö­
vetelés elejtésével újabb engedmé­
nyeket csikarjon ki a magyar kor­
mánytól.

Ha az osztrák kormány meg­
marad a junktim követelése mel­
óit» úgy az egész kiegyezés koc­
kára van téve, ami pedig vagy a 
magyar, vagy pedig az osztrák 
kormány bukását fogja maga után 
vonni, a helyzet tehát, ha nem 
is válságos, de mindenesetre „kri­
tikus“.

Hajdú megye a múlt 
hóban.

Közigazgatási bizottsági ülés.

Hajdú vármegye tegnap dél­
előtt 9 órakor tartotta rendes havi

ülését, amelyen a sablonos havi 
jelentéseken kívül számos fontos 
ügy került napi rendra a leg­
fontosabb volt Kálmán Lajos, 
hajdúböszörményi bizottsági tasr 
felszólalása.

Kálmán Lajos, akinek köz­
érdekű felszólalásaival többször 
volt már alkalmunk foglalkozni, 
most az általános vaggonhiányt 
tette szóvá, amely teljesen meg­
bénítja a forgalmat. Annál fel­
tűnőbb ez a felszólalás, mert úgy 
Kossuth Ferenc kereskedelmi mi­
niszter, mint Szterényi József ál­
lamtitkár megnyugtató kijelentése­
ket tettek, t. L, hogy van elég 
vaggon.

Szinte megdöbbentő az a tény, 
hogy már most sincs vaggon, még 
az olyan forgalmas mellékvonalon j 
sem, mint a Debrecen—hajdúnánási j 
vonal, ahol zsúfolásig tele vénünk j 
a raktárak terményekkel és hetek 
óta nem tudják azokat elszállítani, 
mert nincs vaggon. A vasúti for­
galom a vaggonhiány miatt annyira 
megbénult, hogy már három hét 
óta nem is vesznek fel uj árút a j 
hajdúböszörményi vasúti állomáson. 
így van ez a nánási, dorogi, stb. 
állomásokon is.

De ha már most is ily bot­
rányos állapotok vannak, amikor 
még a szállítások jóformán el som 
kezdődtek, mi lesz akkor az őszi 
és téli hónapokban ? A múlt évi 
nyomorúságos állapotok fognak 
előállani újra. Ez a szomorú való- j 
ság és ezen most nem fog segíteni 
az a felirat, amelyet a kereskede­
lemügyi miniszterhez intéznek.

Napi rend előtt
Jelen voltak az ülésen Weszprómy 

Zoltán főispán elnöklete alatt: Kovács Gyula f 
alispán, Dávidházy Sándor tb. fő.egyző, j 
Kálmán Lajos, Faust Elek pénzügyigazgató, | 
Csánky Viktor tanfelügyelő, di Losonczy ! 
Álmos tiszti főorvos, dr. Loóg Béla, Bor ! 
János, Kajáry Lajos mérnök, dr. Nagy Gá­
bor, Balogh Sándor, Padrah Sándor, dr. ; 
Nábráozky Béla II. aljegyző, Csapó István és 
Kiss Ferenc.

Napi rend előtt Weszprémy Zoltán fő­
ispán bejelenti, hogy az igazságügyi kor­
mány Gáthy Bálintot, az uj államügyészt a 
megyei közigazgatási bizottság tagjául ren­
delte ki, akit bemutat. Bejelenti továbbá, 
hogy Pákozdy Sándor, főjegyző betegsége 
miatt az ülésen nem lehet jelen és helyette 
az előadói tisztet Dávidházy Sándor tb. fő­
jegyző látja el. Tudomásul vették. Baltbazár 
Dezső dr. az alispánhoz intézett levelével 
mentette ki elmaradását

tfetoeoen 1907. 23. irt 206.
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As alispánt jelenté:
FTajdamegyében a múlt hóban a közbiz­

tonsági viszonyok kisebb jelentőségű betö­
réseken és lopásokon kivüi általában véve 
jók voltak ; feiemlitésre méltó eset nem for­
dult elő.

Augusztus hó folyamán a megyebeli 
telefonhálózat építése serényen folyik tovább. 
A nagyváradi posta- és távirdaigazgatóság- 
nak megkeresése folytán folyó évi augusz­
tus hó lG-án a hálózat Hajdúnánás, Hajdu- 
dorog, Téglás, Bajduhadház, Hajdusámson, 
Mikepércs és Hajdúszovát központjainak a 
vármegyét terhelő költségeként 6820 koro­
nát, az oszlopok beszerzési költségeiro 4165 
koronát, összesen 10.985 koronát az ebadó 
alapból, továboá a telefonhálózat építésére az 
államot terhelő, do a vármegye áltai az ál­
lam részére előlegezendő kamatmentes elő­
legként a közművelődési és jótékonysági 
alapból 25584 korona 29 fillért utalt ki és 
küldött el az alispán. Az említett városok, 
illetve községek, valamint a magánelőfize­
tőket terhelő hozzájárulási dijak befizetése 
iránt intézkedett az alispán.

Augusztus hó folyamán a lépfeoo Egyek 
közsé-ben, Hajdúböszörmény és Hajdúszo­
boszló városokban iordult elő, mig Nádud­
varon a takonykor, Tiszaesegén ragadós száj 
és körömfájás.

Megszűnt a lépfene Vámospérosen, 
Egyeken és Hajdúböszörményben. A ta­
konykor Püspökladányban és Mikepércsen, 
a senésjorbáne pedig Földesen szűnt meg.

Uaduszoboszión kénvszer-vágott tehé­
nén az állatorvos lépíenét állapított meg. 
Több hajduszoboszlói lakos a lépfenés tehén 
húsának nagy részét ellopta és megette. 
Közülők senki sem betegedett meg, miután 
frissen és megfőzve fogyasztották el. A te­
henet lebőrőző mészáros segédjének karjain 
és hónaljai mirigyein lépfeue kiütések mu­
tatkoztak.

Tiszaosogén Fried Leó sóskaháti tanyá­
ján a borsod megyei Ároktő községből vett 
borjukon s ragadós száj- és körömfájás 
lépett fel. A vizsgálat megindult.

Az adózás.
Tlajdumegyében augusztus hó folyamán 

befolyt egyenes adóban 330,437 K 66 filler 
(kedvezőtlenebb 59,462 K 2 fillérrel a tava­
lyinál), hadmentessógi díjban 2328 K 4 fii. 
(kedvezőtlenebb 522 K 96 fillérrel), béíyeg- 
jövedókben 127,070 K 22 fillér (kedvezőbb 
a tavalyinál 57,302 K 48 fillérrel), jogille­
tékben 81,048 K 78 fillér (kedvezőbb 21,156 
K 79 fillérrel), dijjovedékben 231 K 70 fii. 
(kedvezőbb 102 K 6 fillérrel), dohány jöve­
dékben 155,636 K 40 fillér (kedvezőtlenebb 
6161 K 49 fillérrel), határvátn-jövedékben 
13,637 K 76 fillér (kedvezőbb 3749 K 8t> 
fillérrel) és fogyasztási és italadóban 14,443 
K 90 fillér (kedvezőtlenebb a tavalyinál 
3089 K 85 fillérrel). Fizetési halasztást a 
pénzügyigazgató 6, a miniszter 8 esetben 
engedélyezett

Jelentette a pénzügyigazgató, hogy 
augusztus havában Püsökladány, Hajdusám­
son, Vámospóros, Iladház községekben és 
Hajdúszoboszló, Hajdúnánás városokban az 
adópónztárak róván csőlása mellett az adó- 
kezelés menetét is ellenőrizte és csupán

cserép kályhák legna­
gyobb raktára. Takarítást és átra­
kást elvállalónk és azonnal eszközlünk

Bészler és Dávid
\'askercskedo{(nél

Debrecen, 
Piac-u. 7.
(Vecsey ház,)
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^üepökladányon a boritaladó kezelés körül 
észlelt szabálytalanságot ós a vizagdlutot itt 
toeg is indíttatta.

Aa utak állapota.
Az államépitőszeti hivatal jelentése sze­

rint a közutak jók, a földutak járhatók vol­
tak a múlt hóban. A kereskedelmi kormány 
elrendelte a beruházási hitel terhére már 
kiépített törvényhatósági utak felülvizsgála­
tát és a kiépítendő törvéuyhatósági utaknak 
helyszíni bejárását. A dob récén—budapesti 
törvényhatósági utón a kőanyagok szállítása 
A debrecen—uyiradonyi törvényhatósági utón 
a hengurelés és utulapkő lerakás volt foiva- 
toatbau. J

Egészségügyi viszonyok.
Hajdú vármegyében a múlt hó folya­

tó11. Losonczy Almos dr. főorvos jelentése 
Bzorint a l< ' egészségi állapotok kedvezőb­
bek voltak, igen maras a születések száma, 
mérsékelt volt a halálozás, miért is tetemes 
a szaporulat. A hevenyfertőző kórok csekély 
jelentőségűek, szórványosan mutatkoztak. A 
megbetegedések főleg az emésztő szerveken, 
leginkább a csecsemők ós gyermekeknél for­
dultak elő, fertőzési, nyári gyomor-béllobok 
alakjában.

Legtöbben haltak cl heveny bőllobban 
alacsony életkorú gyermekek, tüdővészben 
felnőttek, gyengeség! bnntalmakban újszü­
löttek ós öregek. Járványosán a szomárhurut 
mutatkozott Hajdúböszörményben 113 gyer­
meken, 4 halálozással. A roncsoló toroklob,
» kanyaró, a hasi hagymóz halálozást nem 
okozlak.

Kzon fertőző bántalmakon kívül még a 
Törheny 10 és a gyermekágyi láz 8 esete 
észlelteiéit 4 elhalálozással.

A főiskola, kapunyitása. 
Ünnepi istentisztelet

Tanügyi dolgok.
Az állami tanfelügyelő jelenti, hogy 

eugusztus folyamán Dukay István és Ra- 
Jtodc/ay Pál szoboszlói állami polgáriskolai 
tanítókat elhelyezték és helyükbe Bartal 
Alajos és Dénes Ignác neveztettek ki. Bisz- 
ttrán Antal hajdudorogi és Iiátory Béla 
ezepesbélai állami tanítókat köJesöuöaen át­
helyezték.

Lgyek községben az állami iskolában 
» tanterem berendezésének költségeire a 
iözokíatásügyi kormány 400 koronát enge- 
«cJyezctt. Az ogyeki állami iskolánál szervo-
Íett ötödik tanító állásra a miniszter Füstös 

mro tanítót nevezte ki. A hajdúnánási orth. 
*sidó iskolának a kormány ingyen tunesz- 
iözöket engedélyezett.. A főispán az egyeki 
iskola gondnokságához 6 tagot nevezett ki.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA
A Díczy-intézet évnyitása. A deb-

jeceni cv. rcf. egyház felsőbb leánynevelő 
,és tamtónóképző intézete és a vele kapcso­
latos elemi és gyakorló iskolák az uj iskolai 
évet ünnepi isteni tisztelettel tegnap nyitot- 
Aák meg. Az isteni tiszteleten Uray Sándor 
vallástanár imádkozott. Isteni tis telet után 
a nagy számban összegyűlt érdeklődő kö­
zönség, melynek soraiból mindenki nagy 
meglepetésére csak az ígazgató-taháos tagjai 
hiányoztam cgytől-ogyig, nem tartván érde­
mes iiék ft Vézetésök alatt álló díszes intézet

, (Saját tudósítónktól.) Tegnap reggel 
kilenc órakor ünnepi harangszó hivott a fő­
iskola évnyitó istentiszteletére a Nagytem­
plomba, hová a főiskola összes tanszakainak 
tanárai és növendékei, az iskola fönntartó 
és kormányzó testületének, a tiszántúli ev. 
ref. egyházkerület, valamint Debrecen sz. 
kir. városa és a helyi ev. ref. egyház kép­
viselői, továbbá számtalan érdeklődők gyűl­
tek egybe, hogy jeion legyenek az Alma 
mater uj tanévét megnyitó ünnepi istontisz- 
teleton, moly cgósz uj korszakot nyit mog 
annak sok ragyogó lappal tőle törtónetóbu.

Alert uj korszaka következik most a 
hazaüság, tudomány és vallásosság e hires 
bástyájának, a fejlődés biztos és kívánatos 
gyors korszaka -- az egyetem felé, amely­
nek két uj tanszékével a lépések megtör­
téntek a fejlődés felé. A jövő egyetem két 
uj. első tanára már ez évben elfoglalja ál­
lását.

.-Az ünnepi istentisztelet a templom 
óriási hajóit minden részében zsúfolásig meg­
töltő hivősereg előtt pontban kileno órakor 
kezdődött. A gyülekezeti éneket a híres 
„I'őiskolai Énekkar“ által előadott egyházi 
dal követte. Majd Csitcy Lajos theol. aka­
démiai dékán ínon^öfí-JeTőTnéTS imát Tőgiii 
a TFőTstölui Érlelikáre""énoF<TTífári gyüioke- 
zeti ének fejezte be az istentiszteletet.

Ezután a főiskolai díszteremben gyűl­
tök össze a tanári karok, akadémiai hallga­
tók és képviselők. Erőss Lajos akadémiai 
rector-profeszor támogatását kérto az egy­
házkerületnek, városnak és egyháznak, üd­
vözölve a püspököt, főgondnokot, az egyház 
ós város képviselőit Dégoufcld József gróf 
főgondnok, Kiss Áron püspök nevében Dá- 
vidházy János esperes, Könyves Tóth Kál­
mán lelkész és Kovács József polgármester 
válaszoltak meleg szavakban az üdvözletre 
s mindannyian megígérték, hogy a főiskola 
iránt érzott. meleg érdeklődést és szeretetőt a 
jövőben még fokozottabb mértékben tanu­
lják a fenttartó testületek és a hatóságok 
mórt mindenki igaz szívvel óhajtja a lőis- 
kola javát és azt, hogy mielőbb létesüJjőn 
itt a harmadik egyetem.

Az üdvözletek elhangzása után Erőss 
I Lajos akad. reotor-proicszor tartotta mog 

ezek foglaló értekezését. Nagy tudományos­
sággal fejtegette Krisztus vakságát dogma­
tikai szempontból. Az érdekesen előadott 
tárgy mindvégig lekötötte a hallgatóság 

j figyelmét, mely végül zajos ovációban ró- 
! szesitette az uj igazgatót.

•.... Tj- ■ • ül»« intézet
’ezun unnepics aktusán megjelenni — ÖZ 
■ésszos növendékek előtt' ~DoczÍr Gedeon 
Igazgató tartott értekezést. Hosszasan ' és 
érdekesen fejtegette a ,nő szerepét és hiva­
tását a háztartásban. Érdekes ós tanulságos 
előadásáért zajosan mcgúljeneztók. 4

I zA, éB Sryámok ez utón
is kéretnek és figyelmeztetnek, hogy úgy a
6—12 éves mindennapi, valamint a" 12—15 
éves ismétlő köteles gyermekeiket, illetve 
gyámoltjaikat f. hó 12—14. napjaiban a Ká- 
polnás-utoai iskola helyi'égében beíratni el 
no mulasszák, mert elleneseiben az iskola­
szék kénytelen lesz a mulasztókkal szem- 
bon a torvény ós utasiiás szerint eljárni 
Folyó hó 12-től a leányok részére is meg­
kezdődik a rendes tauiUs. A statusquo izr 
iokohiszék.

Tanulmányi kirándulások.
A ref. főgimnáziumi ta- 

nári kar terve.
Debrecen, ezept. 9.

(Raját tudósítónktól.) Ma már 
minden paodagogus tisztában van 
azzal, hogy a tanítás csak úgy le­
het eredményes, főleg a fiatalabb 

I tanulóknál, ha az nemcsak az el­
méletre szorítkozik, hanem az ok- 
tatás másik, sokkal hatalmasabb | 

I es sikeresebb eszközét is igénybe 
veszi: a szemléltetést. Ez annyira 

! elismert tény, hogy nemcsak a ta­
nárok igyekeznek magyarázataikat 
a szemléltetés segítségével a még 
szűk ismeretkörrel bíró növendék- 
sereg előtt érthetőbbé, könnyebben 
lelioghatóvá tenni, hanoin maguk 
a lentartó testületek is múzeumai­
kat, tanozorgyüj töményei kot törek­
szenek mielőbb minél gazdagabban 
felszerelni

A szemléltetés körébe tartozik 
a tanulmányi kirándulások utián 
való tanítás és ismeretkör-bővítés
Mert h'szou azt felesleges f0jte 
getnünk, hogy a természettan, föld 
rajz,, történelem és vegytan körébe 
eső ismeretek, azok egyes fejezetei 
mennyivel könnyebben elsajátítha­
tok, ha azokat a tanulók a vonat­
kozó helyen fölkeresik, mintha csak 
a zárt, négy fal között, elvont ma­
gyarázatban hallják előadni.

Erre az álláspontra helyezke­
dett a debreceni ev. ref. főmmná 
zium tanári kara is, mikor ° Szabó 
Marton dr. előadása alapján a ta­
nulmányi kirándulások szükséges­
ségét elismerve, az knak évenként 
leendő rendszeres rendezését hatá­
rozta el. Ugyanakkor oly tervet álla­
pított meg az előadó előterjesztésére 
miszerint öt év alatt nagyobbára 
megismerhető hazánknak minden 
nevezetesebb vidéke, u. m. Erdély 
az Alduna, Tuladuna és az Adria 
Felső Magyarország és a Felső 
liszavidóke.
, Hvsj P°dig a kirándulásban 

résztvevő tanulókat a díjnak egy­
szerre való befizetése ne terhelje a 
tanári kar gondos előrelátással alkal­
mat nyújtott az ifjúságnak, hogy 
megtakarított filléreiket közös köny­
vön a postatakarékpénztárba rakják. 
E könyvecske kezelésével Szabó 
Márton dr. előadó bízatott meg.

Másfelől pedig a tanári kar di­
cséretre méltó figyelemmel módját 
ejtette annak is, hogy a szegény 
sorsú, de jó előmeneteld, szorgal­
mas és arra érdemes tanulók e ki­
rándulásokon részt vehetnek. Tör­
tént ez pedig oly formán, hogy a 
tiszántúli ev. ref. egyházkerület en­
gedélyével már a most kezdődő is­
kolai évtől kezdődőleg minden nö­
vendék beiratása alkalmával erre a 
célra létesítendő alapra 50 fillért fi­
zet. Az alap terhére az utazásban 
való részvételre érdemesítendő ta­
nulókat a tanári kar jelöli ki.

Különben már évek folyamán 
keresztül rendezett a tanári kar em­
lékekben gazdag kirándulásokat, me­
lyekben nagy számmal vettek részt 
a tanulók. így _1902-ben Nagysza­
lontára irodalmi kirándulást ren­
deztek, nagy sikerű Arany-ünne­
péllyel kapcsolatban; 1903-ban a 
kassai Rákóczy-ereklyekiállitást te­
kintette mog az ifjúság, ellátogatván 
Kazinczy Ferenc széphalmi sírjához 
és a sárospataki ref. főiskolába; 
1905-ben Erdélybe, ez évben pedig 
Dél-M agyarország nagyobb váro­
saiba ós az Al-Dunához rándult ki 
nagy számú társaság. Utóbbi alka­
lommal a Kisszura völgyét, Kazán- 
szorost és Vaskaput szemlélték meg,, 
hol bó tárgyi és történelmi magya­
rázatokkal »Szabó Márton dr. tanári 
szolgált.

Ilyen irányban éa még nagyobb 
lelkesedéssel folytatja jövőben is a. 
megállapított terv szerint főiskolánk! 
tanári kara a nemesítő és hatásaiban 
könnyen mog sem határozható ki­
rándulások rendezését.

1007 szeptember iu
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Ez dicséretre méltó törekvés 

és méltó n főiskola híres, szep­
lőtlen, évszázados múltjához. Tisz­
tán mutatja, hogy a főiskola tanár­
testülete ma is épp úgy hivatásá­
nak magaslatán áll, mint régente. 
Egyedüli célja a gondjaira bízott 
ifjúságnak hazafias, vallásos és 
tudományos szellemben minél tö­
kéletesebb nevelése.

Az egyháztanács ülése.
Tanárképviselők válasz- 

. tása
Nem adják el a toronygömböt.

Vasárnap délelőtt 10 órakor tartotta 
gyűlését a debreceni ref. egyház tanácsa 
Kiss Albert lelkész és Bószler Károly vá­
rosi tanácsnok elnöklete alatt. A nyári 
hónapok alatt elintézetlenül maradt ügyeket 
tárgyalták le Somogyi Pál főjegyző előadá­
sában.

Tudomásul vették, hogy az augusztus 
15-én tartott presbiteri gyűlés jegyzőkönyvét 
augusztus 21-én hitelesítették. Ezután az 
esperes körlevele és az uj egyházi törvé­
nyek értelmében a debreceni egyház 10 
szavazatát a következő tanárokra adta: a 
theologiáról dr. Erdős Józsefre, a jogakadé­
miáról dr. Kun Bélára, a tanítóképzőről dr. 
Öreg Jánosra, a főgimnázium részéről Sinka 
Sándorra, a felsőbb leányiskola részéről 
Dóczy Gedeonra. Az uj törvények értelmé­
ben ugyanis az egyházkerületi tanárkép- 
viselőket az egyházközségek választják.

Az esperes a Luther-társaság felhívá­
sát megküldte. A társaság kiadja Csikv 
Lajos theologiai tanárok „Pásztoriodástan“ 
cimü szakmunkáját Tudomásul vették.

Az esperes kérésére elhatározták, hogy 
az egyházmegyei gyúmintézetnek megaján­
lott összeget, a supplicatiot kárpótló ado­
mányt, az egyházmegyei jegyzőkönyvek 
árát és a közigazgatási költségeket felveszik 1 
a költségvetésbe.

Tudomásul vették, hogy Szentjóbi Sz. 1 
Kálmán tanító a felebbezését visszavonta. A 
cauonica visitatio jegyzőkönyvét a levéltárba \ 
helyezték. Tudomásul vették, hogy a 3 uj 
tanító elfoglalta állását, de értesítették az 
iskolaszéket, hogy a tanitóválasztást a pres­
bitérium jelenti be a tanfelügyelőnek, nem 
pedig az iskolaszék. Kovács János népis­
kolai felügyelő, aki a Csapókertben lelkészi 
szolgálatokat teljosit, bérkocsikoltsógeinek 
megtérítését kérte. Kiutalványozták.

Az árvatartó alap számadásait a leg­
felsőbb hatóság is jóváhagyta. Tudomásul 
vették. A gazdasági bizottság, mint annak 
idején megírtuk, javasolta a kistemplom le­
bontott toronygombjának az eladását. Az 
egyháztanács Kiss Albert lelkész indítvá­
nyára kimondotta, hogy a gömböt nem adja 
"/, hanem megtartja, hátha később épül 
még olyan ref. templom, amelynél felhasz­
nálható lesz.

Eladta az egyház a Vecsey-Bruckner- 
fé!e kegyes alapítványhoz tartozó házhelyek 
közül a 13., 19. és 29. számú telkeket. Végül 
tudomásul vették a felsőbb leányiskolái igaz­
gatótanács végzését, hogy az állásáról le­
mondott Dóczy Irén helyét Sáfrány Irén 
okleveles tanítónővel töltötték be.

1
V onatŐBBxe ütközés. Ruttkáról táv- 

iratozzák: A Kassáról jövő 14. számú szó- 
mélyvonat tegnap este 8 órakor a ruttkai 
rendezőpályaudvaron összeütközött egy teher­
vonatiak Szerencsére Krajeuska mozdony­
vezető lélekjelenléte a nagyobb bajt elhá­
rította. Ot személy könnyebben, egy sze­
mély súlyosan sérült meg. A tehervonat 3 
utolcsó kocsija és mozdonya összetörött A 
vonatok átszállással közlekednek. A vizsgá­
lat megindult

Hajdú vármegye közigazgatási bizottsági 
elv

VIDÉK.
Halálos villámcsapás. Zsolná­

ról jelentik, hogy Závoda faluban 
a villám megölt egy férfit és egy 
T|őt, akik a zivatar elől egy ia alá 
menekültek. Ugyanott egy másik 
nő égési sebeket szenvedett, inig 
(> hetes csecsemője, akit éppen szop­
atott. sértetlen maradt.

Függetlenségi pártolás.
Szervezkedés a megyében.

Az elvek és a személyek.

Hajduvármegyében szervezkednek a 
48-asok. Az őszi közgyűlésen alakulnak ugya­
nis újra bizottságok, amelyekből egyszerűen 
ki akarják söpörni a régi szabadeivüpárt 
híveit, az érdemeseket az órdemetlenekkel 
együtt. így készülnék a tisztujitásra is, 
amely a téli közgyűlésen lesz. Most mé-* 
csak bizr’másán tárgyallak felőle. Már is 
nyíltan felszólították a párt tagjait, hoo-y a 
választásoknál ne személyt, hanem az elvet 
tekintsek.

Az „Angol királynő“ termében folyt le 
tegnap délután a hajduvármegyoi független­
ségi és 48-as párt választmányának ülése 
Weszprémy István (Hajduhadház) elnöklete 
alatt. Jelen voltak: Kovács Gyula alispán 
Dávidházy Sándor tb. főjegyző, Csiba Elek 
(Hajdúnánás) pénztárnok, Kálmán Lajos 
Bor János, Simon Károly stb.

Az elnök jelentést" tett arról, hogy a 
párt kötelékébe a tavasz óta csak 407-en 
léptek be mindössze. Elhatározták, hogy 
újabb felhívást intéznek a független érzelmű 
polgárokhoz. Csiba Elek pénztáros jelentést 
tett a pártpénztár állapotáról. Befolyt 7i2 
korona 16 fillér, kiadtak nyomtatványokra, 
bélyegekre 197 korona 78 fillért, maradt 
514 korona 38 fillér, amelyet a hajdúnánási 
takarókpénztarban kamatoztatnak.

Pár nap előtt felvetették az eszmét, 
hogy a párt csináltasson zászlót magának. 
E célra rövidesen 144 koronát adtak össze. 
Elhatározták, hogy a zászlót megcsináltat­
ják és arra adományokat elfogadnak, de 
nem gyűjtenek. Ezután elhatározták, hogy 
minden községben falragaszokon fogják kérni 
a 48-as polgárokat és bizottsági tagokat, 
hogy ne a személyt, hanem az olvot tekint­
sék. Ez a felhívás összefügg a 26-án tar­
tandó mogyegyülósen a bizottságok újraala­
kításával.

Ezután a megyegyülés tárgysorozatát 
tárgyalták volna, de Kovács Gyula alispán 
kijelentette, hogy a tárgysorozat még nem 
készült el, tehát azt nem is lehet most tár­
gyalni. Elhatározták, hogy a megyegyülés 
napján, reggel 8 órakor fogják tárgyalni a 
fontosabb ügyeket. Megállapodtak abban is, 
hogy a párt december havában tartja köz­
gyűlését.

Az utolsó tárgy: a decemberben meg­
tartandó tisztujitás volt. Ez azonban már a 
nyilvánosság kizárásával folyt Úgy érte­
sültünk azonban, hogy a 48-as párt több 
tisztviselőt elejteni akar és el is fog ejteni, 
de hogy helyűkbe kiket akarnak választani, 
abban még nem történt megállapodás.

VÁRMEGYE.
A* állandó választmány illése. —

Hajdú vármegye állandó választmánya e hó 
17-óu d. e. tort ismét ülést, amikor is foly­
tatja a 26-án tartandó közgyűlés elé kerülő 
ügyek tárgyalását.

Az elbooaájtott cselédek bérköve­
telése. Balmazújvároson több éves cselédet 
egyszerűen csak olbocsájtottuk a munka­
adók. Az esztendős cselédek bérkövetelésért 
perelték őket, de a községi hatóság, miután 
az elböosájtott cselédek egész évi bérüket 
követelek, nem tartotta magát illetékesnek 
az Ítélkezésre. Pelebbezés folytán az ügy

elé került, amely utasította a bnlmazujváro í 
elöljáróságot, hogy hozzon érdemleges iték- 
tet, miután a cselédügy akkor is cselóduvv, 
ha egész évi bőrről van szó.

Vámospércs a szomszédos for­
galomban. Az államvasutak debre­
ceni üzletvezetősége áliratban érte-' 
sitette a vármegyét, hogy Vámos- 
pereset októbertől kezdődőleg az- 
I. távolsági forgalmi osztályba so­
rozta, aminek nagy gazdasági je­
lentősége lesz, mert a személyfor­
galom Vámospércs és Debrecen 
közt meg fog kétszereződni. A rae- 
netdij ugyanis ezzel jelentékenyen 
csökkenni fog.

üj posta-ügynökség. A nagyváradi 
posta- és távírda-igazgatóság értesített} 
Hajdú vármegye közigazgatási bizottságát 
hogy a Püspökladány határában levő ürm >s- 
háti pusztán, moly a nagyváradi káptalan 
tulajdona, posta-ügynökséget létesített.

Hajdumegye virilísei. A vármegye 
legtöbb adót fizetőinek névjegyzékét elKé- 
szitették és azt e hó 18-áig közszemlére ki­
teltek. A névjegyzék ellen bárki felszólal­
hat. Azok, a kik adóikat kétszeresen akar­
ják számíttatni, az igazoló választmánynál 

! személyesen vagy írásban igazolják jogo­
sultságukat. Az igazoló választmány e hó 
18-án tart ülést.

Játék a fegyverrel.
Végzetes tréfa.
Meglőtte a barátját.

A töltött fegyverrel valói tréfál­
kozásoknak rendesen igen szomorú, 
komoly s nem egy esetben halálos 
vége szokott lenni. Hányszor voltí 
rá eset, hogy gyermekek tréfából 
pajtásukra ráfogták a fegyvert és 
halálra sebezték vele azt, akit leg­
jobban szerettek.

Ehhez hasonló eset történt teg­
nap reggel P.-Ladány község egyik, 
tanyáján. Az eset annál elszomorí­
tóbb, mert itt a tréfát nem gyer­
mek, hanem meglett ember követte 
el. Súlyos kövctkozméuynyel járt. 
Barátjának jobb szemét lőtte ki és 
kétséges, hogy a koponyacsontban 
megakadt golyó nem iőgja-o a sze­
rencsétlenül járt helyzetét még ve­
szedelmesebbé tenni.

A végzetes tréfa messze a köz­
ségtől, a tanyán történt, hol a 
munkások osépléssel foglalkoztak.
A munkások a kora hajnali órákban 
keltek s a felkelő nap sugarai múl­
ott találták őket a zugó, zakatoló 
gép körül.

A lázas, gyors munka közben 
az egyik munkásnak: Makkal Sán­
dornak az a bolond gondolata tá­
madt, hogy pajtására ráfogja a n - 
volverét. A bátorságát akarta pró­
bára tenni. Oda lépett az alig 21 
éves Tóth Imre elé, aki a gépnél 
dolgozott, revolverével célba vette s 
nevetve kérdezte tőle:

— No komám, meguntad az éle­
tedet, vagy nem?

— Még korán volna, — felelte 
szintén mosolyogva a fiatal munkás.

Alig hangzott el szava, a leve­
gőt hatalmas dörrenés rázta meg.
A revolver elsült s mikor a füst

1
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Bzerreostfiott Makkni rémülve látta 
n következményt. 7'oth 7m re vére­
ién felrendelt előtte. A golyó jobb 
szemén hatolt be s & koponya cson­
ton akadt fenn.

A súlyosan sebesült napszámost 
vonaton Debrecenbe hozták s a 
kórházban helyezték el. A szeren­
csétlenség okozója ellen pedig az 
ügyészség elrendelte a vizsgálatot.

VÁROSHÁZA.
Vásároljon szenet a 

város.
Igen egészséges eszmét pen­

zióit meg a tegnapi tanácsülé­
sen Végli Gyula főkapitány.

Miután a város tűzifával 
nem tudja ellátni a közönséget, 
nehogy a lakosság olyan hely­
zetbe jusson, mint tavaly télen, 
»mik or a tüzelő anyag hiánvát 
‘tizérek aknázták ki, javasolta, 
Ihogy a város vegyen 00,000 
métermázsa szenet és azt a be­
kerülési árban adja el a lakos­
ságnak.

Nőm kell attól tartani, hogy 
a szón a város nyakán marad 
s kara lesz belőle, mert hiszen 
a megmaradt szenet a közkór­
ház, a gázgyár, _ a vágóiad, a 
villamos telep is elfogyaszt­
hatnak.

Sajnos, a főkapitány ötlet® 
nem részesült a kellő méltány­
lásban és azt nem fogadta el a 
tanács.

Szabadságról, A nyári szabadságolá­
sok már nagyjában véget értek. Végh Gyula 
ífökapitány és Oláh Károly tanácsnok haza­
tértek és elfoglalták hivatalaikat Ma jön 
haza Feosey Imre /őjoiryző is.

SDnházi javítások. A városi szin- 
■hdxnáí szükséges u meglazult párkányiatok 
mellvédek, u keretezések ós cifraságok mog- 
wösitóso ós kijavítása, a mint már omlitet- 
tük is. A tanács e célra 1500 koronát sza­
vazott meg.

Népkönyvtárait. A kormány a nép­
könyvtáruk megvizsgálására dr. Gulyás La-
Íost küldte ki, a ki ma érkezett Debrecenbe, 
tőgy az itteni ós a hajduvármegyei nép­

könyvtárakat megvizsgálja.
Ülésok a városkásán, A városházán

a hót minden napján lesz ülés. Ma délelőtt 
10 órakor a ref. iskolai ós egyházi segélyek 
elszámolása ügyében kiküldött vegyes bizott­
ság, holnap délelőtt 11 órakor a rém. kath. 
szegényház építése ügyében kiküldött bizott­
ság, pénteken délután 3 órakor a vízveze­
téki bizottság tart ülést.

BSntés a HortoMgy-ügylieii
Elfogadták a javaslatot.

tAz öntözés és a Jószág&lloni&ny.

Végre olyan útra jutott n Uor- |
tobágy-hasznositás elposványoso- ' 

ügye, hogy remélni lehet a 1 
békés megoldást, amelyet azonban ' 

'-Benki som tart ugyan véglegesnek, I 
nie azért a kérdést egyelőre a vú- i 
mos házipénztárának a javára intéz- I 
ltok el. Sovány az eredmény, de az 
W (KiÜÜO kuroiia is valami.

Koránt som zongedozünk díoa- 
énekeket a javaslatnak, amelyet a 
nagy bizottság, a kisbizottság és al­
bizottságok albizottságainak hóna­
pokon át tartott tárgyalásai után 
fogadott el, de örvendünk annak, 
hogy közmegnyugvásra fogják el­
intézni a dolgot —- és már oz is 
valami!

A javaslatot ugyanis a gazdák 
csinálták, még pedig hosszas fej­
törés után. Ha jó lesz, ők nyernek, 
ha rósz lesz, akkor pedig — más 
módon fog a kérdés dűlőre jutni.

Tény, hogy a legolőbérek emel­
kedni lógnak, a jószágállomány 
pedig fogy, de ezzel szemben emel­
jék a jószágállományt a gazdák ós 
akkor csökkenni log a legelőbér 1 
Az öntözéssel különben állandóbb 
jellegű lesz a jószágtenyésztés, 
mert még aszály idején is lesz mit 
enni a jószágnak. Jármy Tamás 
kultúrmérnök terve szerint ugyanis 
annyi szénát termelhetnek, hogy 
azzal szárazság esetén is táplál­
hatják a jószágot és a szénát csak 
debreceni gazdáknak adják el hely­
ben való fogyasztásra és igen mél­
tányos árért: móiermázsánként 3 
koronáért.

Ez az ülés a záróköve volt a 
hosszas tárgyalásoknak.

Ab ülés lefolyása.
Jelen voltak az ülésen Kovács József 

polgármester elnöklete alatt: Aozól Géza íő- 
mérnők, Varga Károly tb. tanácsnok, Jármy 
lainás kultúrmérnök, Király Gyula gazda* 
sági tanácsnok, Rickl Antal, Komlóssy 
Arthur, Rickl Géza, Vásári István, Polgári 
József, Váozy N. János, Polgári Bálint. 
Iíövoudy Domokos, Márk Endre, Kenósz 
István, Juhász Ignác, Márton Imre.
, . Alig a fele jelont meg a bizottság tag­
jainak. Az elnök ismertette az albizottságok 
tárgyalásait, a melyeknek fő vezérfonala az 
volt, hogy az állattenyésztés érdekei mog- 
vedessenek. Az albizottság javaslatát, mely 
talán nem fog kielégíteni mindenkit, mágia 
a bizottság jóindulatába ajánlotta.

Legelőször Márk Endre szólalt fel 
Nagyon veszedelmesnek tartaná, ha az al­
bizottság javaslatát elfogadnák. Kérdi, miként 
jött létre oz a javaslat? Komlóssy Arthur 
szintén fontosnak tartja a szükséges fel vilá­
gosi tást, a mit az elnök megadott.

Ezután Márk Endre érdemében szólalt 
a javaslathoz, a melyet nem fogad el, mert 
a GO.ÖUO koronát, n mit a gazdák ajánlottak 
a Hortobágy használatáért, kevésnek tartja, 
mert a 8.U00.000 éri ók ü birtoknak tetemesen 
többet kellene jövedelmeznie. Kővoady Do­
mokos kérdi, hogy miféle 60,000 korona az ? 
Juhász Ignác felöl rassa a javaslat idevo­
natkozó részét, hogy a gazdák az eddigi 
kivetési rendszer szerint az eddigi jöve­
delmen felül fognak fizetni 60,000 koronát.

Ezután Király Gyula gazdasági tanács­
nok megadja a lel világvallást, hogy miképp 
hajtják be a gazdákon a legelőbórt. A költ­
ségvetésben megállapítják előre a szükséges 
kiadásokat, azután pedig a kihajtott számos 
Jószágok után állapítják meg a legelőéért. 
Af. |dón cboz fog járulni a sáskairtás 

I 000 korona költsége is, a mit aligha fog 
elengedni a kormány. Komlóssy Arthur 
megjegyzi, hogy a hortobágyi költségek pár 
óv óta 100,000 koronával emelkedtek.

Igen csekély összegnek tartja a 60,000 
Koronát Küvondy Domokos is, de azt 
ßiondju rnógis, hogy a gazdákra még ez is 
óriási inogtoriioltotést log képezni Előre 
mondhatja, hogy pár év múlva nem busz- 
C/’fr, de tízezer is alig lesz u jószáu’állomáuy, 
m rt a magas legelűbór és a rohamosan cső 
nusáiak mellett a gazdák nőm fogjak fizetni

?“nI. « «öntőn rohamosan emelkedő ie„Pi tetósi dijakat. maei-
Utána Komlóssy Arthur szólalt f„i 

Nagyon szomorúnak tartja u javaslatot \ 
csekélynek a 60,000 koronát Nem ‘ f0'a ^ 
el a javaslatot, még általánosságban m

Hiányosnak tartja a javaslatot Jármy 
Tamás kultúrmérnök is, mert az öntözéssel 
egyidejűleg nem gondoskodtak a 6000 hnlri 
kellő trágyázásáról is. Az öntözés tulajdon 
koppon csak ingerii a talajt nagyobb hn 
zarnra, do ha a trágyázás elmarad, 5—6 
alatt ez megboszulja magát. Márk Endre 
szerint vissza kell menni a régi alaphoz és 
újra tárgyalni az egész dolgot.

Elíogadja a javaslatot Márton Imrc 
bármily csekélynek tetszik is a 60 000 ko’ 
róna, mert hiszi, hogy az öntözés sikerülni 
fog. A kis tervnek az előnyét abban látja 
hogy harc nélkül, közmegnyugváss d jutnak 
a megoldáshoz. Juhász Ignác szerint két 
érdek áll itt egymással szemben: a város 
házipénztárának és a jószágtartó gazdáknak 
érdeke. E két érdek kiegyenlítése volt min­
dig az ő célja. Megvaüja, hogy ő mindig a 
gax.dak mellett állott, de azért ő is csekély­
nek tartja a 60 000 koronát, mert holdunk int 
így is csuk 1 K 18 fillért jövedelmez. (Kz 
tévedés volt, mert 1 K 45 fillér lesz a 
tényleges jövedelem.) De azért elíogadja a 
javaslatot, mert segíteni akarja a házipénz­
tár t is, a gazdáközöiisóget is.

Még a 60.000 koronát is sokalja Ker­
tész István, mert fél, hogy az állattenyész­
tés hanyatlani fog. Az összeget 40.000 koro­
nára akarja mérsékelni Király Gyula meg­
jegyzi, hogy nem tartja véglegesnek a meg­
oldást ; még a gazdák sem tartják annak, 
Bőt már közelednek az ő álláspontjához' 
mert ők tették szóvá, hogy 10.000 holdat 
hasznosítson a város, de a többiben hagyja 
meg őket háborítatlanul. Helyesebbnak tar­
taná, ha a 10.000 holdat kihasítanák, a le­
gelőt pcd.ig meghagynák úgy, ahogy van.

En is inkább e mellett vagyok — 
szólt közbe Polgári Bálint.

Ezután Aczél Géza fejtette ki a maga 
álláspontját. Szerinte a Uortobágykérdést 
mindig a házi-pénztár szompoutjábul kezel­
ték, pedig ez nagy tévedés, mert a gazdák 
érdekét is tekinteni keli, hiszen évszázadok 
óta a gazdaközönségnek köszönhette jólétét 
& város. Az öntözéstől sokat vár, azért a 
javaslatot elfogadja.

Néhány szakszerű“ megjegyzést tett 
még Jármy Tamás kulturmórnok. Az öntö­
zésnek az a célja, hogy az állattenyésztést 
elősegítse, mert a 60.000 holdon 50tő! 90,000 
mólermázsa takarmányt lehet termelni ós 
Í£y olyan időben is, amikor az egész legelő 
elaszott, fenn lehetne tartani a jószágállo­
mányt. Az öntözésből a városra csak az a 
haszon háramlunék, hogy a felszerelést 60 
év múlva ingyen megkapja, miután a befek­
tetett tőke letörleszti magát.

Ezután megejtették a szavazást. A bi­
zottság 12 szóval 3 ellen a javaslatot álta­
lánosságban elfogadta. Ellene szavaztak: 
Kövendy Domokos, Komlóssy Arthur és 
Márk Endre.

Az ülés 6 óra előtt véget ért, miután 
Juhász Ignáo indítványára úgy határoztak, 
hogy a részleteket külön ülésen tárgyalják, 
amelynek határnapját szeptember 23-ára 
tűzte ki az elnök.

ÚJDONSÁGOK.
Csokonai levele.

Miért aem ment a kollégiumba S
A kollégiumi nagy könyv­

tár kéziratgy üjtoméuyénok ren­
dezése közben érdekes, ismeret­
len Csokonai-kéziratokra buk­
kant Oláh Gábor könyvtártiszt. 
Az egyik egy kis latin nyelvű 
levele a költőnek tanáraihoz, 
melyben magán kihallgatást kér, 
hogy ügyét, ha már megoldani 
nem lehet, karddal vágják ketté.
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A másik: beszódtüredék, 

melyet talán Csurgón mondha­
tott el Csokonai. Ebben külö­
nösen a mathezist magasztalja. 
A harmadik: búcsúzó verse ta­
nítványaitól, kiknek a költésze­
tet tanította. A negyedik „A 
szerelem tilalma“ c. versének 
eredeti és teljes szövegű fogal­
mazása. Legértékesebb az ötö­
dik : Csokonai levele a debre­
ceni kollégium szenioréhoz. Eb­
ben írja a többek közt:

„Fel (a kollégiumba) nem me­
gyek ; sokkal hathatósabb fogadásom 
tartja, mint sem felmehessek. Első 
novemberig csak meg lehetett volna 
azt a tizenegy forintot rajtam venni, 
a biblothoca könyveiről is eleget té­
tethettek volna annyi ideig velem, ha 
oly országos hunefut rámájára nem 
húztak volna is, könyveimet letartóz­
tatván. Ez szomoritott meg engem 
annyira, hogy többé csak felé is irtó­
zom menni Co'lógiumunkrmk. Csele­
kedjék tehát Senior uramók azt, amit 
jónak lenni látnak: minthogy már a 
keresztüimonésnek első lépését meg­
tették ; és higyjék ol, hogy mindenre 
elkészült az ennél nagyobbakat is 
szenvedett ás még egészen fel nem 
Oldoztatott — szerencsétlen Csokonai.“

» Rendőrségről. Végh Gyula r. fő­
kapitány szabadságáról megérkezett s tegnap 
hivatalát átvette.

* EziDtlakodalom. Lélekemelő,
szép családi ünnepély folyt le vasár­
nap Gombácsi Pál máv. kalauz házá­
nál. A derék vasutas akkor ülte meg 
házasságának negyedszázados évfor­
dulóját. A jubileumi ünnepségen kiter­
jedt rokonság, az ismerősök nagy tö­
mege vett részt és sűrűn hangzottak el 
'lelkes pohárköszöntők az czüsUakodal- 
jnukat ünneplő házaspárra.

* A Czokonai-kör ülése. A Csokonai­
ig választmánya szeptember hó 11-én, 
szerdán délután 4 órakor a Csokonai-házbau 
illést tart. Tárgyuk: 1. Jelentések. 2. Dió­
szegi és Fazekas sírjának rendbehozatnia. 3. 
A Diószegi és Fazekas emlékmű helye. 4. 
A nagyszalontai Arany-ünnep. 5. Az órsem- 
jóni Kazinozy-únnop.

* Csőd. Az elhunyt dr. Wo- 
lafka Nándor püspök hagyatékára 
a ^kir. törvényszék elrendelte a 
csődöt. Csődbiztosul Kelemen Ernő 
|örv. bírót, tümeggoudnokul dr. 
Balogh Géza, helyettesül pedig dr. 
Horog Pál ügyvédeket rendelte ki.

* Eljegyzés. Városunkban is ismert 
nkosdi dr. özervánszky Imre hajdudorogi 
ügyvéd eljegyezte felsőozori és kohanóci 
bzy. Öltük Elekuó bájos leányát: Carolát.

* A munkás dalegylet működő tag­
jait ez utón is felkérem, hogy az egyleti he­
lyiségben a szokott órában tartandó taggyű­
lésre szíveskedjenek pontosan megjelenni. 
Debrecen, 1U07. szept. 10. Kerékgyártó Jó­
zsef főjegyző.

* A mártonfalvi telefon vál- 
8»ga. Három évvel ezelőtt kiépítet­
ek a mártonfalvi telefont és bekap­
csolták a debreceni hálózatba. A 
havi előfizetési dij fejében minden 
debreceni állomásról lehetett be- 
Nzclni Mártonfalvára külön fizetés 
beikül. Ennek az állapotnak ma 
Hirtelen véget vetett a nagyváradi 
Postaigazgatóság. Beosztotta Mártou-
aiváí a hajdumegyei hálózatba. Igaz, 

bogy Mártonjaivá nem tartozik Haj- 
uumegyéhez. Igaz, hogy Debrecen­
jei viszont ez a község a legélén­

kebb gazdasági kapcsolatban vau. 
Mindezt ám a postaigazgatóság nem 
vetto figyelembe. Elrendelte, hogy 
ezentúl pótdijat kell fizetni minden­
kinek, aki Debrecenből Mártonfal­
vára beszél. Sőt még többet is tett. 
Beszedett egy-egy koronát a dél­
utáni telefon-beszélgetésekért. Ho­
lott az előfizetők már szeptember 
elsején kifizették a havi dijat előre. 
a postaigazgatóság eljárása egy­
részt igen sértő Debrecenre nézve, 
másrészt veszélyezteti az egész már- 
tonlalvi hálózat fentartását, mely 
eddig az államnak szép jövedelmet 
hozott. Az előfizetők ugyanis mind 
egy szálig kilépnek.

* Az ujraalakuló kamara. A deb­
receni kereskedelmi óa iparkamara csütör­
tökön tartja ujraalakuló közgyűlését Végh 
Gyula főkapitány elnöklete alatt. Ez alka­
lommal választja meg a kamara elnökét óa 
2 alolnökét, akik egyúttal a kereskedelmi 
és ipari szakosztály elnökei.

* Elájult a templomban. Va­
sárnap délelőtt a Nagytemplomban 
nagy ^ izgalmat keltett Pupp Jó- 
zseí'né, ^ aki hirtelen rosszukét kö­
vetkeztében ájul tan esett össze. 
Papp Józsefnél a mentők szállítot­
ták Teleki-utca 68. sz. alatti la­
kására.

* A munkás betegsegélyaö pénztár.
Az uj munkás biztosítási törvény értelmé­
ben, mely u botogpénztárak központosítását 
célozta és ezek átalakulását eredményezte, 
vasárnap már a megalakuláshoz szükséges 
választások egyrószét ej tetteti meg. A vá­
lasztás két részletben folyt le a legnagyobb 
rendben. Az első az ipartestülot termében, 
hol uz ipari munkával foglalkozó munka­
adók és munkások 44 munkaadót, mint köz­
gyűlési kiküldöttet választottak. így most 
már a mesterek is ugyanannyian lesznek 
képviselve a gyűléseken, mint a munkások. 
Egy órával később a kereskedelmi szak ej­
tette meg a választást. Itt mind a két rész­
ről 42—42 tagot választottak. A választáso­
kat 15-ón folytatják, a mikor is az igazga­
tóságot, felügyelő-bizottságot, melynek el­
nöke egy törvényszéki biró lesz, fogják 
megalakítani.

* Az állomáson esett össze.
Az este 8 órakor a vasúti állomás 
111. osztályú várótermében hirtelen 
rosszul lett Honfi Mátyás 43 éves
napszámos, aki Püspökladányba 
akart utazni. A mentők a kórházba 
szállították,

* Tegnapi halottak. A tegnapi nap 
folyamán a következő halálozásokat jelen­
tették be a helybeli anyakönyvi hivatalnál: 
Sárosi Emma r. kath. 19 napos, Schvartz 
Farkasnó izr. 68 éves, Sipos Erzsébet ev. 
ref. 17 éves, Itnih Zoltán izr. 9 hónapos.

* Az akadémiai athleta-olub si­
kere Aradon. Az akadémiai athleta-olub 
tetterős utíiieta gárdája ismét fényes győ­
zőimével szaporította sikereinek számát Az 
Aradi Ath.etikai Club szopt. 8-án tartott 
országos és nemzetközi athletikai viadalán 
ezúttal a D. a. A. C. csupán elsőrangú 
erőivel vonult fel. Es valóban a várakozás­
nak nemcsak megfelelő eredményt mutatott 
fel, hanem meglepetést is keltett. Resztvet­
tek ilju athlotuiuk 1ÜÜ ynrdos sik futás lián, 
sulydobásban, staféta-futásban, magasugrás­
ban és távoíugrásban. Összesen tehát 6 
számban és mindannyiban dicsőséggel állták 
meg helyóket. A 100 yardos síkfutásban két 
elüiutam után első lett Kiss István, a D. 
A. A. 0. e legtehetségesebb ifjú athlotdja, 
aki 10"0 másodpere alatt csak a közel múlt­
ban nyerte meg Kassa város bajnokságát 
hatalmas küzdelemben. E győzelmével pedig 
Magyarország els i 100 yardos sik f utója lett, 
megnyervén a győzhetetlennek hitt Simon 
Pált (M. A. C.). Sulydobásban, amint előro

Is látható volt, Székolyhldy Béla lőtt a 
győztes, szép küzdelemben legyőzte az eddig 
még inog nem vert Mudiu Imrét (D. T. E.1 
Magasugrásban szintén a D. A. A. C. nyerte 
el az első dijat, első lévén lő induló között 
a kezdő Szabó Béla, míg a táv ugrásban 
— kifáradván — a hosszas magasugrásé 
küzdelemben, harmadik lett. S az egész 
verseny legizgalmasabb küzdelme a staféta- 
futás volt I melyben a Magyar Athletikai 
Club nvialis stafétáját a D. A. A. C. hatal­
mas staféta gárdája könnyen verte 6—0 
méterrel. Ez eredmények mutatják legjob­
ban, hogy helyes vezetés mellett mily szó- 
Pe{? A, el5rehaladni s méltán elmondhatja 
a D. A. C. magáról, hogy fejlődése páratlan 
a sport egyletek eredményei között. Külö­
nösön sokra jogosít stafétája, amelyben Kiss, 
bzunyog, Kalmár és Balogh külön-külön is 
alig verhetők. Csak előre 1

* Esküdtszék! tárgyalás. A debre­
ceni eskudtbirúság tegnap Nedoini János és 
Varga Lajos püspökladányi legények felei; 
Ítélkezett. Ez a két legény Daróozi Jánost 
aki előbb velük mulatott, megleste, u'án 
mentek, egy árokba lökték és a lajbijára erő­
sített zacskót, melyben hetven fillér volt. 
elvették. Az esküdtek verdiktje után a tör­
vényszék Nedoini Jánost négy havi. Varga 
Lajost pedig három havi fogházra Ítélte.

* Meglopott vidéki kereskedő, 
ügyeinek rendezése végett jött Debrecenbe 
Lőrinc Jenő zilahi kereskedő. Az állomástól 
kocsin ment a Foncióre biztositó intézetig 
hova néhány percre betért. Míg oda járt, a 
kocsijáról értékes takaró kendőjét elloptak.

* Súlyos baleset érte tegnap 
délután Szintesük Dezső 15 éves 
kovács-tanoncot. A fiatal gyerek 
társával együtt a fúrógépen dolgo­
zott, melynek csavarkereke jobb 
kezét elkapta. A kerék szegény 
gyermek kezét összefurta és két 
ujját leszakította. A közkórházban 
ápolják.

* Csalás szappannal. Feljelentés ut­
ján furcsa csalásnak jött nyomára a ruudőrw 
sóg, melylyoJ három egyszerű asszony üzlet- 
szerüleg foglalkozott. A három asszony 
gyárilag állította elő a rósz, kevés értékkel 
biró, vizenyős szappant, melyet különböző 
árakon sózott a hiszékenyek nyakába. A 
károsultak közül tőboen feljelentést tettek a 
rendőrségen. A vizsgálat erősen folyik s a 
rendőrségen már egész halmaz ilyen rósz, 
elkobzott szappan van.

* A bűvész inasa. Carmelini, a kö­
zönség által is jól ismert bűvészt és gon dó­
jától vasót inasa meglopta. Bűvészet! felsze­
reléseiből vitt el ogyot-mást, azonkívül egy 
frakkot és felöltőt. A megszökött inas alkal­
masint felcsapott bűvésznek s valamelyik 
falun ejti bámulatba hókusz-póktiszaival az 
egyszerű népet, mig a rendőrség nyakon 
nőm osipi. A körözését különben elren­
delték.

* Gyönyörű látványosság a villa­
mos színházban. Hugenbeck világhírű 
allulkertjét szerdán és csütörtökön mutat­
ják be az „Uranus“ villamos színházban — 
több igen szép külföldi látványossággal. 
Ilyenek pl. Sevilla panorámája, remek lát­
ványosság, továbbá Indus idyll. Bátor posta­
mesternő stb. A holnapi műsor igen szép 
számokból lesz összeállítva. A mai műsor 
is kitűnően mulattató, de igen megható 
„Az ártatlan bűnös“ és „A kísértet“ oimü 
képek. Az előadások minden nap 7 órakor 
kezdődnek.

Debreceniek kirándulása
Különvonaton Mármaroaba.

A Debreceni Újság vasárnapi számá­
ban jelzett nagyszabású vasutas-kirándulás 
mog’öriént. Tegnap, hétfőn reggel fél ötkor 
robogott be a debreceni pályaudvarra a ku- 
löuvonat, a mely u kiránduló illusztris tár­
saságot, (mintegy százötvenen személyt! 
hozta.
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DEHRECZBNI UJ8ÄO
Szombat röggel 7 órakor indult el az 

Irinteti külonvoimton a társaság. Föl Már- 
tnarusba 1 Megtekinteni a vunul melletti re­
mek vidéket és Körösmezőtől fölemelkedve 
B nagy hegyek szivébe, megkeresni log- 
tougyarnbb nagy I oly ónk : u Tisza eredetét 

A gyönyörűen kidolgozott tervet el mó­
kással fenyegető eső sötét, komor felhő- 
kolumriái péntekről szombatra virradó reggel 
fölszakadtak és mosolygó égbolt ragyogott 
!o a szombat reggel hót órakor a debreceni 
pályaudvar térségén színes csoportokba ve­
rődő kirándulókra. A kirándulók száma 150. 
A tekintélyes szám fele hölgy ; fiatal, táncra 
kész asszonyok, lányok.

A jel elhangzik, a beszállás megtörté­
nik; egy fiity és megindul a vonat.

Tizenegy ói a tájban érte a vidám kis 
tábor Királyházát; itt volt az ebéd. A vasut- 
épület melletti parkban volt terítve, kilá­
tással a királyházai várromokra. Az ízes 
ebéd kellemességét erősen fokozta az édes 
szavú muzsika; a M agy ári banda ogy része 
a kirándulókkal ment és itt érintette először 

lelkeket a nóta, kibontva a lelkekben lap­
pangó, meg-megesillsnó jókedv szárnyát tel­
jesen. Ebéd után M.-Szigetig folytatódott 
az ui. M.-Sziget megtekintése s az uzsonna 
elköltése után a Tisza mentén épült gyö­
nyörű vonalon emelkedett a társaság Bili- 
nyig, a hol az épp ott nyaraló Drumár el­
lenőr vendégelte meg a társaságot pompás 
hideg tejjel és burvizzel. Nyolc óra tájban 
érkezett a vonat Kőrösmezőre. Vacsora 
várta az érkezőket. Több elhangzott pohár­
köszöntő közűi kiemeljük a Fráter Tamásét, 
mely mint mindig, úgy most is igen talpra 
esett, Irappáns hatású volt. Vacsora után a 
Magyart banda édes hangjai mellett táncba 
csapott a jókedv. Éjfélig ropogott a csárdás, 
a mikor is a korai lel kelést tekintve, az a 
bálófulkékbe kónyszeritette a kirándulókat.

Recrgel fél hétkor mintegy harminc sze­
kéren indult a társaság; föl a nagy hegyek 
közé. Mindenütt az egyre keskenyedő Tisza 
mentén vitt az ut. Remek fenyves erdők 
mellett. Pompás völgyek, benyílók, hegytöm­
bök panorámáját tárva szem elé a felüőtslen 
reggel.

Az absonioí gátnál volt a villásreggeli 
f' egyben a nagy ut első pihenője. E festői 
vidékkel ölelt vízgyűjtő szépség tekinteté­
ben a világhírű Csorbái tóval vetekszik.

Délben érkezett föl a társaság a cél­
hoz, a Tisza eredőiének tartott forráshoz; I 
csodás kilátást nyújtó hegytető. A társaság 
meghatva nézte a forrást és elindulása óta 
itt ivott először vizet. Itt fönn volt az ebéd. 
Délután az omliieit sorrendben történt meg 
ti visszaereszkedés Kőrösmezőre. Ott volt a 
vacsora, — egy kis parázstánc — aztán be- ; 
szállás, indulás s mire a láradt utasok fel­
nyitották a szemüket: a debreceni gépjavító 
műhely fakerítése csattogott a gyorsan szá­
guldó vonat mellett.

A lényes sikerrel koszoruzott kirándu­
lás vő vet. ért; de a kirándulók lelkén tovább 
fog élni : sokáig 1 A minden vonalon teljes 
sikert uratoT, ragyogó hangulatban meglett 
kirándulás pedig két nevet ural: a Motesiozky 
Rugóét és Kussgallner Kálmánét, akik fárad­
hatatlan ügybuzgalommal alkották meg a 
legkisebb hiányt, vagy fonakadást sem szen­
vedett escursiot s akiknek meleg szive olt 
dobogott az emelkedett hangulatban min­
denütt s akiktől az illusztris társaság azzal 
vált e!:

Megyünk jövőre is! Akár hová!

zott tova, hogy a felső emeleten 
dolgozók nem tudtak menekülni.

Alig félóra alatt lángtenger 
nyaldosta körül az épület alját. A 
íelső emeleteken dolgozók halálos 
rémületükben ponyvákért kiáltoz­
tak, amelyeket elő is hoztak a 
napszámosok, de részint rosszul 
tartották, részint a menekülők rosz- 
s. .1 ugrottak, úgy hogy 30-nál 
többen mellé ugrottak és 8 mun­
kás szörnyet halt az ugrás után, 
2 haldoklik, 35 pedig életveszé­
lyesen megsebesült.

I Borzalmas módon pusztult el 
Virág lőmolnár. az egyik munkás 
a 7-ik emeleten kötelet kerített 
magának, amelyen szerencsésen le­
ereszkedett a 2-ik emeletig, ahol 
halálos félelemben szorongott a 110 
kiló súlyu főmérnök, a szerencsét­
len nem tudott várni, hanem a kö­
télbe kapaszkodott, amely elszakadt. 
Mindketten lezuhantak. A főmol­
nár szétzúzott tagokkal terűit el. 
Szörnyet halt. A másik életveszé­
lyes sérüléseket szenvedett. Mikor 
a felesége a férje hulláját meglátta, 
wegtébolyodott.

Halálosan megsebesült Weisz 
Hugó igazgató is. A második eme­
leti irodahelyiségből a könyveket 
akarta kimenteni. A tűz elvágta a 
menekülési útját. Leugrott, de a 
ponyva mellé. Sérülései halálosak.

Az óriási tűzvészt az összes 
gyárak tűzoltói a városi tűzoltó­
sággal csak d. u. 4 órakor tudták 
elfojtani. A szerencsétlenség szín­
helyén megjelent Lippay Géza fő­
ispán, Hilbert Károly képviselő, a 
Szerencsé Jen ül jártak családjai 
számára megindult a gyűjtés. A 
kár a másfélmilliót meghaladja.
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Leégett gőzmalom.
Ugrás a halálba.

Borzalmas gyári tűz Győrben.

Rcttenes tűzvész pusztította el 
hétfőn délelőtt a gyűri Back-fólo 
gőzmalmot, a 7 emeletes gyár 
földszintjén és 1. emeletén tört' ki 
a tűz, amely oly gyorsan harapód-

Haro a színi
Oláhok és csendőrök.

Megostromolt pénztárhelyiség.

Nagyvárad mellett a Szudrios-fóle fa­
telepen a múlt héten bérharcba léptek az 
oláh fuvarosok, a gyár nem teljesítette 
követeléseiket, a mi nagyon elkeserítette a 
munkásokat, a kik azzal fenyegetőztek, hogy 
a fatelepet felgyújtják.

Erről értesült a gyártelep igazgatósága 
is és azóta csendőrség őrizte a telepet. Va­
sárnap Strom lyer péuziárr,ok a telep két 
alkalmazottjával őrizte a gyárat, a melyet 
éjiéikor az oláhok megtámadtak. A fejszék­
kel felfegyverkezett oláhok a pénztárt 
akartak kirabolni. Oda menekült a pénz­
tár mk a két alkalmazottul és az ablakon 
lövöldöztek ki az oláhokra, a kik közül 
többen megsebesültek. ,

Az oláhok azonban nem tágítottak, 
hanem az ajtónak estek, a melyet fej­
székkel szét daraboltak. A pónzlárnok 
ekkor a bútorokkal torlaszolta cl magát és 
úgy védekeztek hárman a több száz főnyi 
vérszomjas oláh ellen.

A utolsó pillanatban érkeztek meg a 
csendőrök, a kik szétverték az oláhokat, de 
ezok a kozeii erdőben újra összeverődtek, a 
hol véres harc fejlődött ki, a melyben több 
csendőr is megsebesült, két oláh pedig 
holtan maradt ott. Az oláhok a se bősül t- 
joikoi magukkal vitték. A voruyomok mu­
tatják, merre menekültek.

TÁVIRA TO&
Szilágyi Dezső szobra.

Zombor, szept 9. Szilágyi bácskai köz­
ségben vasárnap leplezik le Szilágyi Dezső 
volt igazságügy miniszter szobrát A korm.L 
képviseletében Darányi Ignác és Gimth X 
AntM miniszterek, Mezőssy Béla állsmlitkár" 
a kópviselőház nevében Návay Lajos elnök 
jelent meg. Valamennyien beszéltek aÜ 
ünnepi szónok Mihájlovits Kornél me»™; 
főjegyző volt. Beszélt még Fernbach Károlt 
főispán is. 1U1>

Király után kórista. ~~
9. A volt S2áto 

királyné, Montignoso grófnő a 
Localanzeiger hire szerint á na„ 
pókban Londonba érkezik, ahol 
férjhez megy Torelli, fírenzi éne­
keshez. A hírt még nem erősítet­
ték meg.

Az első minisztertanács,
Budapest, szept. 9. Ma délután 4 érá­

tól este fél 9-ig minisztertanács volt, ame­
lyen Jekelfaiussy is részt vett, később pe­
dig Popovics és Szterónyi államtitkárok is 
A kiegyezés ügyében a végleges álláspon­
tot elfoglalta a kormány, a mely egyhan­
gúlag elfogadta Kossuth álláspontját 
amely az, hogy juuktumról hallani sem 
akar, a kvóta és bankügyét nem en­
gedi a kiegyezés anyagúba keverni. A 
kormány tagja holnap utaznak Bécsbe. Te­
kintettel az ottani himlőjárványra, délelőtt 
Koss7it,hot, Darányit, Szterényit és Me- 
zőasyt, este 9 órakor pedig Cyzer Car­
net, ar. Wekerlét, Zichyt es Popovicaot 
oltotta be. A bécsi himlőjárvány ugyanis 
annyira terjed, hogy Bérczy István fővárosi 
polgármester felhívást intézett a közönség­
hez, hogy kiki oltássá be magát újra, mert 
az oltás ereje 6 év után megszűnik.

Budapest, szept. 9. Az osztrák kor- 
mány a bukás szélén áll és a kiegyezés 
kérdésében akar megbukni. A választások 
óta Derschatta, Prade, Fort és Auersperg 
herceg miniszterek állása tarthatatlan. Már 
beszélik is, houy az uj kabinetben Geso- 
mann és Ebenhoch (pénzügy) is tárcát kap­
nak, Korithovszki lovag pénzügyminisz­
ter pedig Galícia helytartója lesz. — 
Barabás Béla ma kijelentette, hogy az osz­
trák kormány csak ijeszteni akar. Az áuáilo 
berendezkedéstől nekünk nincs okunk félni, 
csak Ausztriának. A 48-as pártnak köte­
lessége az erélyes föllépés.

Budapest, szept. 9. Wekorle elkészí­
tette az egyenes adókról szóló javaslatát, 
a mely egyszerűsítés ugyan még és nem 
végleges színezetű. Ha ő felsége hozzájárul 
a költségvetéssel együtt terjeszti be.

A velencei gyilkosság.
Velence, szept. 9. A rendőrség kide­

rítette, hogy Komarovszki gr. összeesküvés 
áldozata. A gróf szeretője volt Tarnovszka 
grófnő, aki azonban szerelmi viszonyt foly­
tatott Naumovval is, a gyilkossal, azonkí­
vül Prilokov moszkvai ügyvéddel, sőt utóbb 
a velencei helyőrség egyik fiatal tisztjével 
is. A kalandos múltú grófnőt is, Prilukovo; 
is letartóztatták, ez utóbbi rávallot, hogy 
bírta rá a gyilkosságra Naumovot, aki egy­
szerű eszköze volt. A grófnő tagadott és 
azt mondta, hogy Prolikov bosszúból vall 
ellene, délután azonban bevallotta, hogy a 
gyilkosságot Prilukov eszelte ki, hogy Ko­
marovszki félmilliós biztosítását megkapa­
rintsák. Neumor ezzel szemben azt állítja, 
hogy nem huj tóttá föl senki.

$író hirőetésdus--
KI volna hajlandó egy fess, csinos barna lányi 

állandóan havonta 20—30 koronával segítem- 
Leveleket „Csak intoligens“ jeligére o lap 
kiadóim atalába kérek. ______

t)Q Y V É1)JELŐLT prakszissal irodát keres 
azonnali belépésre. Cím a kiadóban. 3938.
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Miudenuemü

nyári niMk tisztítását
Jutányosán eszközli

KONG JÓZSEF
gőzerőre berendezett 

kelmefestő- ós vegyészeti ruhatisztító, 
Debrecen,

Batthyány-u. 2. és Vár utca 8. szám.
3 (Zenede épület.)

PEHobltkAvé]
naponta friss pörkölés, 
kiváló minősig, kizárólag

Félegyházi János
szabadalmazott

motorüzemü kávéporkolOéjén
állítható elő, 1003

[Tessék próbát tenni I
j

Faszén
és kovács kőszén,

legolcsóbban

Neumann Gyula
íasíóli- és szőiikeresfcBdflnál szerezLeíő te.

Debreceni
Hatvan tsfcaa 5. szám.

S«5 «5. sxám.

A cégre kérem ügyein I
AX

IcgGicg'uizhatóbb bevásárlási forrás

szobopadló lakk
és mindenféle festékekben
férd J, Utóda

cégnél
I különleges festék- és lakk gyári raktára 

___ Debrecen, Hatvan utca 13.
A cégre «térem ügyeEni,

n ra
« -5% -3 Stu „c:j
*5 I— »©ja w <o«N ejvt

Iskolái fiuk és leányok részére
Ingek, nadrágok, 

Iszoknyák, hálókabátok, harisnyák,! 

zsebkendők,
gallérok, kézelők, nyakkendők.

Intézőtök részére előírás szerint
'Oonogán és Somossynál

Debrecen, klstemplombazár.

_V.
"vV

e ^ecyészeYx

B f!E. mi—■ II*<? Eo

Soroshordók
és nyomőkádafe

használt nagyobb mennyiségben eladó
péter/ia-B. 76. — íelc/on 43.

I Prelotfszky András
^ elsőrangú katonai és polgári sza )ó-üzleto, bel- és külföldi szövetek
íi» va.a.niut hadi felszerelési cikkek jagyválasztékú rajtára — —-
M öesl»**«5<53B®M9 MiCoss-í atfJBa-taÄcasa AI. &x,*suüuZ

Elvállal a legújabb szabású és a aguagyobb igényeket is kielégítő 
5;i£ katouai, vasúti ós sport egyenruh kát, polgári öltönyöket, valamint

magyar, disz- ős viselő ruhádat, .api reverendákat, palástokat és 
fövegeket a legjutányosabb árak mellett készítek. —

i Pgy tényleges, mint tat talékos tisztek és erv-
bí éves ön! térítések

a legelegánsabban, szabály szerint kiváló olcsó árbán felszereltetnek 
Az anyag jó minőségéért ralamlnl eíi írás szerinti elkészlíéseért felelőséget tállalok.

Árjegyzékkel és feívilágos lássál szívesen szolgálok.

Egyedüli készítő:
srósz Nasy ferenc

gyógyszerész
DEBRECEN, Kossuth-utoa 8. szám.

Legbiztosabb szépltószer a

Fáy-féle Arc-Crém
hatása csodás I

Szépít, flatalitl Legkitűnőbb szer szeplő, mál- 
"“°k| pattanások és az arcbőr tizatátalauBitgai 
etloa. Egy tégely 1 korona hozzávaló „Fáy“ 

szappan 1 korona.

ülaíszorclc mlndon illatban 1—2—3 kor. övogjo.
H Ugyancsak legnagyobb ra ktira minden bel és WUIOIdl 
fi nocyszcr különlegességeknek, pipere cikkeknek és 
t n * n4Sonszcnrl gyógyszereknek. Kupbató a készlll *
I «rósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél

Debrecen, Köss nth-ntoa 8. sz.
t^nany egyszarvú“gyógyszertár

Tetefon <06. sa, Telelőn 496. sz

— eai;

AXfls»I»t4t,*ai ott lS§o.

i*
gőz-, mii-, kelmefestő gyí r, * vegytisztító intézet

Gyár é« fiadét:______ riok siet. Gyár 6= Kazlat:
Miskolcj, nKBM] iSCÄEIV, Miskolci, 

Rákóczi utca 10. sz. Együaztér 8. szám. Rákóczi uloa 16. zz.
____ l kdz._____________ IJzliilr.izotó i Li tini.r. Lajos Saját háj.

dalt a swS$Ä "*■«*■* Karttóér ó. a*^

*Eyí*0*^$ttEaa
ahol elvállalok fostó/) és tisztításra férfi ;e „a; „..uu . . , - ...ruhákat atb. u«z áeSul-,™«“ i"zTí

Pőrkahátok fntfntiv.lr L , tplanok és mád rácok de-infici il isa.gcnwlérozil miídj" kimiben. 'tt “Mlllta“li“1' K«u“cl- P^lr.ziaa i.

Ki,áló tiazldauel WcCTenzr». «Syargy,
?Ä2-i mii- kcl/nofoHtő éa vogytimtitógyár tuiajdonoa

Latluka Lajos üzletvezető,
■KíW

'
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Debreceni Első

Villamossági és ílektiotichiiltol Vállalat
Cijt 10 werter 40 fillér, minden tovAhbi etó 
4 fillér, TReift*r»l,b betűkkel nyomtatott szó 

<( krajcár, 8 Aller, -■ ■■ -...... .....
Leveliiéül isdikozédiíokr» pontesM TÍlle 
•utunk, Jut i wük,c$e8 posUkelyel I*-

küldetik.
t Apró hirdetések előre fizetendők. »

g ............. .

iIíVy*

Lcwelesés.
gZ. F.“ levele van a kiadóba.

huvu.luizu jeligére szóló levelek átvehetők a 
kiadóhivatalban. Árvácska, — Páratlan galamb
— Zöld levél, — Eper, — Bolygó csillag, — 
Gazda, — Kék szakái, — Várva várlak, — 
Kitartó 29, — Jó gazdasszony, — igazi ur­
nák, — Hálás, — Barna iparos, — Barátság,
— M. Jani.

fi Jártat.

HÁZVEZETŐNŐNEK ajánlkozik intelligens, 
középkorú árva leány. Főzésben és egyébb 
haziteoudőkben teljesen jártas. 3923
hlADU LAivÁriuK. Peieríia ntca 73. szám 

(volt Bauer-féle háznál) egy öt és egy 4 
szooás utcai, minden kényelemmel ellátott 
lakas nov. 1-re kiadó. Értekezhetni a Deb­
receni Első Takarékpénztárnál, 3919

Csemege szőlőt

Erőátvitel, villamos világítás, 
villámhárítók, házi és ma­
gán telefonok, villamoszarak 
tűz és betörés elleni jelző- 
készülékek, villamos csen­
gők berendezése és jókar­
ban tartása évi béri t mel­
lett. Gyógyászati, physikai 
matematikái készülékek ké­

szítése és javítása. Felszerelési anya- 
As, gob, kerékpárok és alkatrészek rak- 
Rajátmotororővel berendezett galvanizáló

Földvári L Debrscw
Kossuth utca 1. szám. Az udvarban.

Egy tanuló felvétetik.
Telefon 158. Telefon 168.

tara.

Fiaoutca 41.

Heti befizetésekkel törleszthet

kölcsönöket
ad kedvező feltételek mellett.

ÜGYi'.S képzőit gépirónő Dr. Popper Mór ügy­
védi irodájában alkalmazást talal, Piac-u. ü9.

KÖLCSÖN fürdőkádak kaphatók. Kiss Ignácz 
bádogos Piac-ut. 34. 3bti8

KÜLÖN BEJÁRATÚ csinosan buturozott szoba
egy esetleg két ur részére azonnal kiadó. 
Kossuth utca 68. ajtó 6. szám.

IPAROSOKNAK, kereskedőknek 10 írtért, eset­
leg áruként könyvelek. Cim a kiadóhivatalban.

ROZSKÉNT ÉR kitűnő, kapható uradalmi ké­
ny érsii. önéi, ki.ója 13. kr. Erzébet-ut 26.

IRAMÚN KÁHOZ értő munkások állandó alkal­
mazást nyernek Blallnor Kálmáun tüköraru 
ipartelepén Vörösmarthy utca 6. 3827

URASAGÖKTOL levetett ruhákat veszek a leg­
magasabb arban. Neumann M. Bádogos utca 
2. szám. 2047

HARISNYÁK..To IPAR VÁLLALAT. Harís- 
nyák kötése és fejelése felvállal tátik Benyáls 
Emilnél Debrecen, Tisza palota. 9118

HASZNÁLT bútorokat vesz, elad, javít Kónya- 
József asztalos, Pacsirta-u. 8. 3717

EGY nagyobb és egy kisebb üzlethelyiség for­
galmas helyen Hatvan-utca elején kiadó. Al­
kalmas Bodoga. kávémórés, hentes, vagy 
szatócs üzletnek. Értekezhetni Neumann Nán­
dornál Hatvan-utca 8. 3747

KITUNO kötött harisnyák, nagy választékban 
és a legjutányosabb árakban kaphatók Mar- j 
ton Gyula rövid-áru üzletében Piac-u. 9. sz. 
Bika szálloda mellett. 3641 1

ajánlok kereske­
dők- ós maganlo- I

gyaeztók részére a legolcsóbb napi ár mellett. 
Darvas Miksa szúlő kivitele Debrecen. Tele­
fon 294.

6 k. postakosár elsőrendű csemegeszőlő a leg­
olcsóbb napi árban, 5 kilogramm postabödön j 
akac v vagy hársiavirág mez 6 kor. 60 üiiór. 
5k. post acsomag cukortorma K 2.80 Dávid j 
Zoltán kiviteli üzletében Itákóczy- és Eötvös- ‘ 
utca sarkán. Távbeszélő 316 sz. Egy tanuló í 
felvétetik. 3577 j

filVATALNOKNÖ lakást, fűtést, világítást Ás j 
takarítást kaphat 12 írtért, tudakozódni a ki- i 
adóba. 3876 !

URA JAVÍTÁSOK]!
valamint legszebb és legjobb 
órak és ékszerek nagy vá­

lasztékban
EtLaae-flíism (áyula,

mii-órásnál Dohrvcon, Piac- IgűL“^ 
utca 42. sz. Lampreclit palota.

KIADÓ két szuha, előszoba, konyha, szép ud­
var, jó viz van, Nap utca 5 szám alatt. 3SJ1

32 fillér egy kiló csemege szóló. Simonffy-utca 
6. sz. vassátorba. Saszla szőlő nagyban ke­
reskedőknek. ' 30., 1

ZONGORA órát, jutányos árért ad özv. urinő 
saját lakásán Óim a kiadóba

JELESÉN érettségizett joghallgató tanítást el­
vű! al. Óim a kiadóba. 3937

KvZSÉGl jegyzői teendőkben teljesen jártas
egyén szép díjazás mellett közelben alkalma­
zást talál. Cim a kiadóban. 3933

2—3 kis leányt teljes eltá asra elfogadok. Kos­
suth utca 67. keresztépület. 3935

KÁRPITOS házakhoz vidékre legjutányosabban 
n áuUozik do gozni. Oláh András Csapó-utca 
28. szám. 3932

§C©r»esiet«
HENTESHEZ, vagy mészároshoz 22 éves jó 

családból való ifjú, mint tanono keres alkal­
mazást. Cím a kiadóhivatalban. 3903

IDŐSEBB nő mint tolirónő aki már ilyen mi­
nőségben alkalmazva volt, felvétetik Márkus 
Jenő Dréher-csörnakába. 3892

KERES K egy nőt 25 évtői 35 évesig, a ki 
neme ül is beszól, házvezetőnőül, üimo meg­
tudható Túrái Farkas irodájában. 3882

TŐEB éven keresztül gyakorlott vincellér jó 
bizonyítványokkal bíró helyet keres azonnali 
belépésre vagy újévre. Cim a kiadóba. 3929

F ELÍR Ö NO felvétetik, megbízható, számolni 
tudó nő. Piac utca 55.

MAG

SZÖVET

BosztiayJ. ésTársa
női riivatáruházában

irajtea®. 55. sx,

4743—894. 1907. sz.

Eladás.
EGY 6 ló erejű benzin motor cséplőgép eladó. 

Cím a kidó na. 30( 4
HATVAN-utcai kert első járás 49 számiét és 

egynegyed nyilas szőlő eladó. Értekezhetni 
Agardi-utca 6._________________ 3902

EGY jó karban levő fülkés díván eladó. Érté7 
kezhetni Séchányi-utca 17. házmesternél.

ÉRMELLÉK1 bor 50 litertől eladó, Peterfia 18,
Literen két 25. krj. H8tS2

Homokkert 1-só járás 30. b. sz. ház szőllővel 
és terméssel s edényekkel együtt eladó.

SZÉCHÉNYI kert 52. kényelmes lakóház sző- 
lőskirt olcsón eladó. Értekezhetni Boross 
Testvéreknél. 3869

5 darab uj ablak, ki-be nyíló, 2ÁnéIer "magas 1 
méter széles, eladó Nap utca 9. 3862

Á "VagT-CSÉRÉN 89Tsz~

Pályázati hirdetmény.
Hajdúszoboszló város az állami 

adóhivatali épület kibővítésére 5312 
kor. 60 fillér előirányzott költség 
keretén belül zárt ajánlati verseny- 
tárgyalást hirdet.

Felhivatnak a pályázók, hogy 
ajánlataikat [5%-os bánatkénzzel 
együtt, 1907. szeptember 20-ának 
d. u. órájáig a polgármester hiva­
talba nyújtsák be.

a feltételek, terv ós költségve­
tés a hivatalos órák alatt a mérnöki 
hivatalba megtekinthetők.

Hajdúszoboszló, 1907. szept. 7.
Fekete Sándor s. k.

polgármester.

“I

föld eladó. Uim a kiadóba.
alatt 16 kát. hold

____________ ___ 3931
ELADÓ a Nagycserén 20 hold kitűnő szántóföld 

újonnan épült lakással, értekezhetni Széclie- 
_ Dyi-utca 41___________________ 8930
KEREK PÁR eladó 20 frtért. Árpádtér 10. 3954
GYÖNGYVIRÁG utca 19. sz. ház Tíadó kod- 

vező teltételek mellett a Köt cs önsegély ző 
pénztárnál,______________ 8936

Uj elektrotechnikai vállalati
Telefon 339. szám.

Villamos világítás, házi- 
ős magán telefonok, villany 
csengők berendezése és jó- 
kárban tartása évi bérlet 
mellett orvosi és phizikai 
niiiszcrck készitése ósjavi- j 
tásn, gáz, benzin és electro j 
motorok szerelése és javi- j 
tása legjutányosabban s leg- | 
nagyobb szakértelemmel — 

csak Földes és Vajner "elektrotechnikai válla­
latánál Debrecen,Piac-u. 26. (nagytrafik udvar)
• --köz liivtők Sajat nickelező és galvanizáló telep

Meél Henrik
uj

könyvkereskedése
és antiqnárinma

Piac utca 24. szám alatt
ref. klstemplommal szemben

mm. etfiiyilt«-
Telefon 575. szám.

VESZ:

teljes könyvtárakat,
valamint

egyes műveket a legmagasabb árakon.
Mindenféle irodalmi müvek mélyen 

leszállított árakon. 273

IbjottfttoU u köiiorgóí ipuu a Debreooal Újság Nyomdájában. (Inlajd>noa; Tiiaa G/nltJ


